
Alcuni quesiti sulla divisibilità in Z 
 
Prima di guardare la seconda pagina, svolgere con cura i quesiti.  
È lecito usare  la calcolatrice (o altri strumenti di calcolo) ma bisogna farlo “bene”  … in particolare 
attenzione al loro uso nel caso delle divisioni. 
 

1. Trova il quoziente e il resto nella divisione di  (− 88088) per  9945. 
2. Trova un M.C.D.( − 88088, 9945) = d. 
3. Esprimi d come   (− 88088)x + 9945y    con x e y interi opportuni. 
4. Trova un m.c.m.( − 88088, 9945). 
5. Trova una scomposizione in fattori primi di  − 88088 e di  9945. 
6. Rappresenta  − 88088 e di  9945 in base 16 (cifre 0,1,…,9,A,B,C,D,E,F): d(16) ha la stessa 

rappresentazione di d(10)? Motiva. 
   



Soluzioni 
 

1. Applico l’algoritmo della divisione: 
88088 = 9945 ⋅ 8 + 8528; quindi: 
 − 88088 = 9945 ⋅ (−9) + (9945 − 8528) 
q = −9,  r = 9945 − 8528 = 1417 

2. Applico l’algoritmo euclideo delle divisioni successive: posto a = − 88088 e b = 9945 ho (vedi 1.): 
a = −9b + 1417 
9945 = 1417 ⋅ 7 + 26 
1417 = 26 ⋅ 54 + 13 
26 = 13 ⋅ 2 + 0 STOP ⇒ M.C.D.(a, b) = 13 = d 

3. Dalla sequenza precedente ho: 
1417 = a + 9b 
26 = b − 1417 ⋅ 7  = b − (a + 9b) ⋅ 7 = − 7a − 62b 
13 = 1417 − 26 ⋅ 54 = a + 9b + (7a + 62b) ⋅ 54 = 379a + (9 +3348)b = 379a + 3357b 
Quindi  13 = (− 88088)x + 9945y se x = 379 e y = 3357 

4. Poiché un minimo comune multiplo tra a e b è dato da  (a ⋅ b)/d risulta 
m.c.m.( − 88088, 9945) =( − 88088) ⋅ 9945 /13 =( − 88088) ⋅ 765 = − 67 387 320 
Ovviamente anche 67 387 320 è m.c.m.( − 88088, 9945) 

5. 88088 = 8 ⋅ 11011 = 8 ⋅ 13 ⋅ 847 = 8 ⋅ 13 ⋅ 7 ⋅ 121 = 23 ⋅ 7 ⋅ 112 ⋅ 13 
Quindi una possibile scomposizione di − 88088 in fattori primi è − 88088 = 23 ⋅ (− 7) ⋅ 112 ⋅ 13 ma 
anche  − 88088 = (− 2)3 ⋅ 7 ⋅ 112 ⋅ 13 o − 88088 = 23 ⋅ 7 ⋅ 112 ⋅ (− 13); l’importante è che il fattore 
primo negativo evidenziato compaia con molteplicità dispari. 
9945 = 5 ⋅ 1989 = 5 ⋅ 9 ⋅ 221 = 5 ⋅ 9 ⋅ 13 ⋅ 17  quindi  una possibile scomposizione di 9945 in fattori 
primi è     9945 = 5 ⋅ 32 ⋅ 13 ⋅ 17 . 

6. Rappresentazione in base 16 di 88088(10): 
88088 =  5505 ⋅ 16 + 8 
5505 = 344 ⋅ 16 + 1 
344 = 21 ⋅ 16 + 8 
21 = 16 ⋅ 1 + 5 
1 =  16 ⋅ 0 + 1   STOP 
Dunque  88088(10) =  
      = (344 ⋅ 16 + 1) ⋅ 16 + 8 = [(21 ⋅ 16 + 8) ⋅ 16 + 1] ⋅ 16 + 8 =  {[(16 ⋅ 1 + 5) ⋅ 16 + 8] ⋅ 16 + 1} ⋅ 16 + 8, 
cioè 88088(10) =  8 + 16 +  8 ⋅ 162 +  5 ⋅ 163  +  1 ⋅ 164. 

Quindi  88088(10) =  15818(16). 
Rappresentazione in base 16 di 9945 (10): 
9945 =  621 ⋅ 16 + 9 
621 = 38 ⋅ 16 + 13 la cifra per 13 è D 
38 = 2 ⋅ 16 + 6 
2 =  16 ⋅ 0 + 2   STOP 
Dunque 9945(10) = (38 ⋅ 16 + 13) ⋅ 16 + 9 = [(2 ⋅ 16 + 6) ⋅ 16 + 13 ] ⋅ 16 + 9,  
cioè 9945(10) =  9 + 13 ⋅ 16 +  6 ⋅ 162 +  2 ⋅ 163. 
Quindi  9945(10) =  26D9(16). 
Il M.C.D. dei due numeri è lo stesso, ma essendo 13(10), in base 16 si rappresenterà come D. 


